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\ aceleracao descreve uma taxa de variac
elocidade com o tempo.

- Também é uma grandeza vetorial.

aceleracao em um movimento retilineo
ferir-se tanto ao aumento quanto a reduc
ocidade.

~
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Aceleracao mediaNaiyy)

0S considerar novamente o movime
a particula ao longo do eixo Ox.
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AceleragaomediaNoy)

DS considerar novamente o movime
particula ao longo do eixo Ox.

efinimos a aceleragao média a,,,, da part
e se move de P, a P, como uma gran

torial cujo componente x é dado pela r
re Av, e o intervalo de tempo At.



cao mediaNoze)

ando a velocidade é expressa em m/s
empo em segundos, a aceleracao media
expressa em metros por segundo por segun

(m/s)/s.

ormalmente escrevemos isso como m/s?
2mos ‘metro por segundo ao quadrado’.
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Aceleracao instantanea

Médulo da velocidade v, Méadulo da velocidade v,

» . Velocidade vy, Velocidade v,
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Aceleracao instantanea

Médulo da velocidade v, Méadulo da velocidade v,

a+ . _ Velocidade v, Velocidade v,
5 L e e

S 0 ponto P, se aproximar do pontt

oS a aceleracao média em interv
da vez menores.




Aceleracao instantanea

Médulo da velocidade v, Méadulo da velocidade v,

G Velocidade v, n Velocidade v,
TN, e—— ——

)S 0 ponto P, se aproximar do pontc

0s a aceleracao média em interve
da vez menores.

o instantdnea é o limite da
0 0 intervalo de tempca



Aceleragao instantanea

agem do calculo diferencial, a acele
tanea e igual a taxa de variagéo da velc

Av, dt..-'_,l,



Aceleracao instantanea

gsuagem do calculo diferencial, a acele
antanea é igual a taxa de variacdo da veloc

do usarmos o termo ‘aceleracéo’ estare
ignando a aceleracdo instantdnea, na
aceleracdo média.
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Calculo da aceleracapiusando grafico

Para um deslocamento no eixo Ox, a aceleracio média de um objeto
€ igual a inclinacao da linha que liga os pontos correspondentes em
um grafico de velocidade (v,) versus tempo (7).




Calculo da aceleracapiusando grafico

Para um deslocamento no eixo Ox, a aceleracio média de um objeto
U, € igual a inclinacao da linha que liga os pontos correspondentes em
um grafico de velocidade (v,) versus tempo (7).

ﬂUI = Uy — Upx

... INclinacio da tangente para a curva v, em um dado
ponto = aceleracdo instantanea nesse ponto.




Calculo da aceleracapiusando grafico

(a) Grifico v,f para o deslocamento
de um objeto pelo eixo Ox

[H
Inclinacio zero:a, = 0

-
et

P e >

Inclinacio negativa:
a, <0

o vxt do movimento de uma partic
ponto é igual a aceleracao
nostrando a posicao,



sando grafico

5t

Calculo da acelexra

(a) Grifico v,f para o deslocamento
de um objeto pelo eixo Ox

[H
’ Inclinacio zero:a, = 0

st H.\' =10

.....
e

Inclinacio negativa:
a, <0

Quanto maior a inclinacio (positiva ou negativa)
do gréfico v,f de um objeto, maior a aceleracio
do objeto no sentido positivo ou negativo de x.

fico vxt do movimento de uma parti
ponto é igual a aceleracao



Calculo da aceleracapiusando grafico

(a) Grifico v,f para o deslocamento (b) Posicio, velocidade e aceleragio do objeto no eixo x
0 U, .

de um objeto pelo eixo Ox

Uy _— _ a Objeto estd a x < 0, movendo-se no sentido —x (v, < 0), e
Inclinacéio zero: a, = 0 . . T
. reduzindo a velocidade (v, e a_ possuem sinais opostos).

"ty c

Inclinacio negativa:
<< 0 * Y

o

Quanto maior a inclinacio (positiva ou negativa)
do gréfico v,f de um objeto, maior a aceleracio
do objeto no sentido positivo ou negativo de x.




Calculo da aceleracapiusando grafico

(a) Grifico v,f para o deslocamento (b) Posicio, velocidade e aceleragio do objeto no eixo x
0 U, .

de um objeto pelo eixo Ox

Uy _— _ a Objeto estd a x < 0, movendo-se no sentido —x (v, < 0), e
Inclinacéio zero: a, = 0 . . T
. reduzindo a velocidade (v, e a_ possuem sinais opostos).

"ty c

.. Objeto estd a x < 0, instantaneamente em repouso (p, = 0),
e prestes a se mover no sentido +x (a, > 0).

Inclinacio negativa:
a, <0

Quanto maior a inclinacio (positiva ou negativa)
do gréfico v,f de um objeto, maior a aceleracio
do objeto no sentido positivo ou negativo de x.




Calculo da aceleracapiusando grafico

(a) Grifico v,f para o deslocamento (b) Posicio, velocidade e aceleragio do objeto no eixo x
0 U, .

de um objeto pelo eixo Ox

Uy _— _ a Objeto estd a x < 0, movendo-se no sentido —x (v, < 0), e
Inclinacéio zero: a, = 0 . . T
. ¢ reduzindo a velocidade (v, e a, possuem sinais opostos).

"ty c

.. Objeto estd a x < 0, instantaneamente em repouso (v, = 0),
e prestes a se mover no sentido +x (a, > 0).

Objeto estd a x > 0, movendo-se no sentido +x (v, = 0), e
sua velocidade estd instantaneamente invaridvel (a, = 0).

Inclinacio negativa:
a, <0

Quanto maior a inclinacio (positiva ou negativa)
do gréfico v,f de um objeto, maior a aceleracio
do objeto no sentido positivo ou negativo de x.




Calculo da aceleracapiusando grafico

(a) Grifico v,f para o deslocamento (b) Posicio, velocidade e aceleragio do objeto no eixo x
0 U, .

de um objeto pelo eixo Ox

Uy _— _ a Objeto estd a x < 0, movendo-se no sentido —x (v, < 0), e
Inclinacéio zero: a, = 0 . . T
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.. Objeto estd a x < 0, instantaneamente em repouso (v, = 0),
e prestes a se mover no sentido +x (a, > 0).

Objeto estd a x > 0, movendo-se no sentido +x (v, = 0), e
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Calculo da aceleracapiusando grafico

(a) Grifico v,f para o deslocamento (b) Posicio, velocidade e aceleragio do objeto no eixo x
0 U, .

de um objeto pelo eixo Ox

Uy _— _ a Objeto estd a x < 0, movendo-se no sentido —x (v, < 0), e
Inclinacéio zero: a, = 0 . . T
. ¢ reduzindo a velocidade (v, e a, possuem sinais opostos).

y C

.. Objeto estd a x < 0, instantaneamente em repouso (v, = 0),
e prestes a se mover no sentido +x (a, > 0).

Objeto estd a x > 0, movendo-se no sentido +x (v, = 0), e
sua velocidade estd instantaneamente invaridvel (a, = 0).

* Objeto estd a x = 0, instantaneamente em repouso (v, = 0),

Inclinacdo negativa: e prestes a se mover no sentido —x (a, << Q).

a, <0

™ Objeto estd a x > 0, movendo-se no sentido —x (v, < 0),
acelerando (v, e a, possuem o mesmo sinal).

Quanto maior a inclinacio (positiva ou negativa)
do gréfico v,f de um objeto, maior a aceleracio
do objeto no sentido positivo ou negativo de x.




Aceleracao instantanea

0s também estudar a aceleracao de
la a partir do grafico de sua posicao ve

dr dt de

_d (m) _ dx
dt?



Aceleracao instantanea

0s também estudar a aceleracao de
cula a partir do grafico de sua posicao ve

ivada de seqgunda ordem de qualquer fu

V4

5 relacionada com a concavidade o
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Aceleracao usandojgrafico xt

(a) Grifico xt

Inclinagéo zero: v, = 0
Curvatura para baixo: a, << 0
x .Inclinacéo negativa:
N o l,': o <0
¢ Curvatura para cima:
a, =0

“E

" Inclinacdo negativa: v, << 0
Curvatura zero: a, = 0
Inclinacio positiva: v, = 0
Curvatura zero: a, = 0

Inclinacdo positiva: v, = 0
Curvatura para cima: a, = 0




Aceleracao usandojgrafico xt

(a) Grifico xt

Inclinagéo zero: v, = 0
Curvatura para baixo: a, << 0
x .Inclinagio negativa:
'-,ﬂ C ,':. UI - ':]
i Curvatura para cima:
D a, =0

“E

" Inclinacdo negativa: v, << 0
Curvatura zero: a, = 0
Inclinacio positiva: v, = 0
Curvatura zero: a, = 0

Inclinacdo positiva: v, = 0
Curvatura para cima: a, = 0 L

Quanto maior a curvatura (para cima ou para baixo)

do gréfico xf de um objeto, maior a aceleracio desse
objeto no sentido positivo ou negativo de x.




Aceleracao usandojgrafico xt

(a) Gréfico xt (b) Movimento do objeto

Inclinacéo zero: v, = 0

Curvatura para baixo: a, << 0 a Objeto estdi a x < 0, movendo-se no
H T ettt nas

X o Inclinacio negativa: t,=0 PR |
" Ju<0 0
¢ Curvatura para cima:
a0

" sentido +x (v, = 0) e acelerando (v, e a,
X  possuem o mesmo sinal).

f
" Inclinagio negativa: v, < 0
y Curvatura zero: a, = 0
Inclinacio positiva: v, = 0
Curvatura zero: a, = 0

Inclinacio positiva: v, > 0

Curvatura para cima: a, > 0 S
Quanto maior a curvatura (para cima ou para baixo)
do gréfico ¥ de um objeto, maior a aceleracio desse
objeto no sentido positivo ou negativo de x.




Aceleracao usandojgrafico xt

(a) Gréfico xt (b) Movimento do objeto

Inclinacéo zero: v, = 0
Curvatura para baixo: a, << 0

a
x % .Inclinagao negativa: £y = 0 @

.—,ﬂ C .:. v <0
! Curvatura para cima:

a. =0

4

" Inclinagio negativa: v, < 0
y Curvatura zero: a, = 0
Inclinacio positiva: v, = 0
Curvatura zero: a, = 0

Inclinacio positiva: v, > 0

Curvatura para cima: a, > 0 S
Quanto maior a curvatura (para cima ou para baixo)
do gréfico ¥ de um objeto, maior a aceleracio desse
objeto no sentido positivo ou negativo de x.

Objeto estd a x < 0, movendo-se no

"™ sentido +x (v, = 0) e acelerando (v, e a,

possuem o mesmo sinal).

*..., Objeto estd a x = 0, movendo-se no

sentido +x (v, = 0) e sua velocidade esta
instantaneamente invaridvel (a, = 0).




Aceleracao usandojgrafico xt

(a) Gréfico xt (b) Movimento do objeto

Inclinacéo zero: v, = 0
Curvatura para baixo: a, << 0 a Objeto estdi a x < 0, movendo-se no
. Inclinagio negativa: _v:.- &t ™ sentido +x (v, = 0) e acelerando (v e a,
J c b.< 0 © = () em—r possuem o mesmo sinal).
: Curvatura para cima: e, Objeto estd a x = 0, movendo-se no
a, >0 sentido +x (v, = 0) e sua velocidade esta
E instantaneamente invaridvel (a, = 0).

f ===, Objeto estd a x = 0, instantaneamente em
repouso (v, = 0) e prestes a se mover no
sentido —x (a, << 0).

" Inclinagio negativa: v, < 0 Ic
y Curvatura zero: a, = 0
Inclinacio positiva: v, = 0
Curvatura zero: a, = 0

Inclinacio positiva: v, > 0
Curvatura para cima: a, > 0 S

Quanto maior a curvatura (para cima ou para baixo)

do gréfico ¥ de um objeto, maior a aceleracio desse
objeto no sentido positivo ou negativo de x.
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Aceleracao usandojgrafico xt

(a) Gréfico xt (b) Movimento do objeto

Inclinacéo zero: v, = 0
Curvatura para baixo: a, << 0 a Objeto estdi a x < 0, movendo-se no
. Inclinagio negativa: ~ _v:.- &t ™ sentido +x (v, = 0) e acelerando (v e a,
J c b.< 0 © = () em—r possuem o mesmo sinal).
_‘ Curvatura para cima: s, Objeto estd a x = 0, movendo-se no
a, >0 sentido +x (v, = 0) e sua velocidade esta
E instantaneamente invaridvel (a, = 0).

f ===, Objeto estd a x = 0, instantaneamente em
repouso (v, = 0) e prestes a se mover no
sentido —x (a, << 0).

“Inclinacdo negativa: v, < 0
Curvatura zero: a, = 0
Objeto estd a x > 0, movendo-se no
sentido —x (v, < 0) e sua velocidade esta

instantaneamente invaridvel (a, = 0).

Inclinacio positiva: v, = 0
Curvatura zero: a, = 0

Inclinacio positiva: v, > 0 " "™ Objeto esta a x > 0, movendo-se no
Curvatura para cima: a, > 0 e sentido —x (v, < 0) e reduzindo a

¥ velocidade (v, e a, possuem sinais
opostos).

Quanto maior a curvatura (para cima ou para baixo)
do gréfico ¥ de um objeto, maior a aceleracio desse
objeto no sentido positivo ou negativo de x.







elocidade varia com a mesma taxa dura
ovimento.

prof Henrique Faria




hto comjaceleracaon. cons

movimento acelerado mais simples
ovimento retilineo com aceleracao constante.

velocidade varia com a mesma taxa durant
movimento.

Figura 2.15 é um diagrama do movimento ¢
ostra da posicao, da velocidade e da acelera
ara uma particula que se move com aceler
stante. Nas figuras 2.16 e 2.17 sao mostrad
icos desse movimento.

prof Henrique Faria



Se uma particula tem
" movimento retilineo com
aceleracéio constante a...

... a velocidade varia em
quantidades iguais para
intervalos de tempo iguais.

0 : | I
| |

t= 3Ar {}: :
[
= 4Ar o *

Entretanto, a posicdo varia em quantidades
diferentes para intervalos de tempo iguais
porque a velocidade esta variando.




fx Aceleracao constante: o grifico a t é
uma linha horizontal (inclinaciao = Q).

Area sob o grafico a,f = v, — vy, = varlagao
na velocidade do tempo 0 ao tempo t.




Aceleracao constante

No intervalo
de tempo £, a
velocldade
varia em

Aceleracio
constante:
o grafico ot
U ’
¥ ¢é uma linha reta.

Area total sob o grifico vt = x — xp = varlacao
na coordenada do tempo 0 para o tempo t.







Uy = Upy T+ ayl
(somente para aceleracdo constante)




Expressoes paralaceleragaoiconstante

dade média pode ser escrita, prime

_ X7 X
' t



Expressoes paralaceleracao constante

e média pode ser escrita,

2gunda expressao para velocidade me
somente no caso de aceleracao const

. Upx T Uy
2

(somente para aceleracdo constante)




Expressoes paralaceleracao constante

(pressao de v, na

U]llit'

1
= _a-_}_(uﬂ.r + Uox + fo)

1

— Upx + ;er

(somente para aceleracio constante)




Expressoes parajaceleracaoconstante

2ssao de v, ne

I":'ll.‘L]_il:'

1
= _a-_}_(uﬂ.r + Uox + fo)
1

— Upx + ;er

F 3

(somente para aceleracdo constante)

duas equacdes de v, :

x=xy+ umt+%axtz

(somente para aceleracdo constante).




Expressoes paralaceleracan constante

eira equc




Expressoes parajaceleracaoconstante

equacao

vl = vl + 2a,(x — xp)

(somente para aceleracdo constante).




Expressoes parajaceleracaoiconstante

do as duas expressdes da velocidac
plicando os dois membros por t obtém-

Vor T Uy
X — Xy = t

2
(somente para aceleracdo constante).
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1
X=Xy + vyt + Eaxtz

vy = vor + 2a,(x — x)

_ Ull:r+u:
X — Xy = 5 t




Tarefas parajdepojsidesta at

eler o capitulo 2 do livro texto.
Resolver os exemplos.

Realizar a lista de exercicios.

- v}
“l>

eda livre dos corpos.

prof Henrique Faria
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